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@opma BbINOSHEHNST KaxX40ro 3afaHus 0603Have-
Ha ¢ nomoLlybio 6yks: [ — 3anaHve npeancrasneHo Ha
AOCKe n BbINONHAETCS1 PPOHTaNbHO; IT — BbINONHSIET-
Cs MHAMBMAYAILHO ydaimmncs Ha naptax; QM — Boi-
MONHAIETCH Ha OCKEe M Ha napTax.

Ypok 50. 3apaun Ha ABUXeHue
B NPOTUBONOJIOXHbIX HAaNpaBAeHUAX
Ha HaxoXAeHue CKOpPOCTH

Lens:

e MO3HAKOMUTbL CO cnocoBamu pelieHns 3afa4d Ha
JIBMXEHME B NPOTUBONOJIOXHbIX HANPABNEHUAX Ha Ha-
XOXOAEHWEe CKOPOCTU.

YcTHbie N npakTuyeckue ynpaxHeHus.

A 1. B cnyyae HeobBxogumocTu TpebyeTca BCTa-
BUTb NPONyLLEHHblIe CKOOKK, 4TOObI NOAYyYUIUCH Bep-
Hble paBeHCTBa.

72 -14+6 =52 400 - 65 -2 =270

85-13+7=179 570 -45:5=105

A 2. TpebyeTca cpaBHUTb 3HAYEHUS BEIUHUH.

5ra ... 45 000 m? 25ra.. 520 a

9 am? ... 890 cm? 8700 kr ... 78 4,

1/5m...30 cm 1/2 km ... 500 om

A 3. Heob6xoaumo 06bRCHUTL, 4TO 0603HaA4alT
BbIPaXXEHUS, COCTaBNEHHbIe N0 TekcTy: «M3 oagHoro
NOCEnka OAHOBPEMEHHO BbILWM B NPOTUBOMNONOXHbIX
HanpaBneHusax 2 nbbkHUKA 1 aBuranucb 2 4aca. Cko-
pocTb ogHOrOo — 15 kmM/4, a gpyroro — 18 km/4».

15+ 18 15.2 (15+18) - 2

18 - 15 18 - 2 (18 -15)-2

Pa6oTa ¢ yue6HbiM nocobuem.

Ob6bsicHeHne HOBOro marepmana. LaHHbIn BUA,
3aaa4 MoxeT ObiThb pewéH asyma cnocobamu: 6es
onpeneneHus CKOpOCTU yaaneHus OByX O0OLekToB u
C BblMUCNEHMEM CKOPOCTWU yaaneHus ABYX OObEekTOB.
Ananua cxem, NpuBeAEHHbLIX B y4eBHOM nocobun, no-
3BONSET NOHATbL 3T ABa cnocofa peweHus 3agadu.
Yyauwmecs MOryT CaMoCTOSTENIbHO NpUBECTU oBpasubl
paccyxaeHun ons Kaxaoro ua cnocobos.

Crnoco6 1. CHa4vana y3Halo, Kakoe paccToaHue
NPOWEN TPaKTop:

30 - 2 =60 (km).

MoTom y3Haio, kakoe paccTofsHue NPoweén no-
rpy34mK:

100 — 60 = 40 (km).

Tenepb MOry y3HaTb CKOPOCTb NOrpy3yuka:
40 : 2 = 20 (km/4).

Crioco6 2. CHavana y3Hal CKOpOCTb yaaneHus no-
rpysyvka v TpakTopa:

100 : 2 = 50 (km/4).

MOTOM y3Hal CKOPOCTb NOrpy34vuka:

50 - 30 = 20 (km/u4).

BaxHO He TONbLKO PacCMOTPETb CXeMbl B y4eOHOM
nocobun, HO 1 BbINOAHUTL ANHAMUYECKOE MOLOENNPO-
BaHuWe NPeanoXeHHOW cuTyaumn (Ha WKONbHOW [0CKeE;
Ha WUHTepakTUBHOM mogenu «puxeHue» B 9CO «Ma-
Tematuka. 2—4 knacchbl»).

3apanue 1. 3apava, aHanorn4yHas nNo CTPyKType
TONBKO 4TO paccMoTpeHHOW 3apade. K Hel uene-
coobpa3Ho NoCTpouTb cxemy (puc. 1) 1 cocTaBuUTb
Tabnuuy.

50 cm/c
- T

960 cm Hepeé 8 c

PucyHok 1
Ckopoctb (cm/c) | Bpems (c) | PaccTosiHue (Cm)
50 8 ?
? 8 ?

3apaHue 5. 3anadva pewaerca cnocobOM OTHO-
W eHUn,

( Ypok 51. 3akpennexnune )

Lens:

e 3aKpennaTb yMEHue pellaTb 3a4a4n Ha OBuxe-
HUE B NPOTUBOMNONOXHbIX HAaNpPaBNeHUAX Ha Haxoxae-
HUE CKopoCTW.

YcTHbie n NpakTudeckue ynpaxxHeHus.

A 1. MNpeonaraetca BCTaBUTb NPONYLIEHHbIE YM1cha.

4M20M=..CM 312Uu=..«kr
13000 MM = ... ™M 3u=..r
6rag8mi=..m2 75 000 am2 = ... M2

N 2. HyxHOo 3anonHuTL NPoNycku (3aaaHue TecTo-
BOro xapakrtepa npeanaraeTcs Ha KapTodkax).



- IladyaTKoBae ciMs N1l

HaBy4dYaHHE

1) Ecnn wvucno 3 900 yBennuutb Ha __, TO nony-
yntca 4 700.

2) Cymma uucen ___ v 800 pasHa 1 300.

3) Yucno _ 6onbwe yncna 240 Ha 5 008,

4) Ecnun 3 TbICYM YMeHbLWNTBL Ha 700, TO nony4uT-
ca .

5) YeTbipéEx3HayHbie yucna __ 348 v __ 832 3anun-
CaHbl B NOPAOKE YBENNYEHUS.

6) Yvucno ___ MOXHO npeacTtaBuTb B BUAE CYMMb
paspsgHbix cnaraemoix 90 000 + 9.

7) Yucno 35 000 B 10 pa3 6onbwe yucna .

8) Oennmoe 8 400, penutenb 6, YacTHOE

9) Yucno 1 800 B 2 pa3a MeHbLUE Ynucna __ .

10) NMpownsseaenune Yncen 700 u 3 paBHO

A 3. Heobxoanmo BbibBpaTb BblpaxeHwe Onga pe-
wenusa 3agaqn: «0T npucTaHu 0AHOBPEMEHHO OTOLLN
B NPOTUBOMOMOXHLIX HanpasfieHUsAX ABa Tennoxoaa.
Yepes 2 4 pacctosiHue mexay Humn 6bino 140 km.
Oauvn Tennoxog wén co ckopocTbio 30 km/4. C kakon
CKOPOCTbLIO LWEN ApYyron Tennoxon?»

1) (140 - 30) : 2 3)140-30-2

2)140:2 - 30 4) (140-30-2): 2

O6cyxpaeTcs, 4TO peweHneM 3aaa4ynm MoryT 6biTb
[Ba BbIPAXEHUs: BTOpoe Wn 4yeTBépToe. CtonT obpa-
TUTb BHUMAHWE HA TO, YTO TPETLE BblpaXeHNe MOXET
MCNONL30BATLCA ANS1 PELWEHUs), HO C €r0 NOMOLLbIC
HENb3s NONYYUTb OTBET HA BOMPOC 3aaayv.

Pa6ota ¢ yueGHbIM nocobuem.

3apanue 1. [Jns naHHOW 3a4ayn NpeanoXedsbi
CXeMbl aHaNMTUYeCKoro meToga Asyx cnocobos pe-
weHus. Yyawmecs BMecTe ¢ yuntenem GopmMynvpyioT
BOMNPOCHI 1 OTBEYAIOT HA HUX, 3aTEM COCTaBASIOT NnaH
peweHus 3agayv (410 ByayT HaxoaMTb cHa4Yana v 4To
OyayT HaxoguTb NOTOM). PelueHuwe 3agayqn MOXHO
3anMcatb CaMOCTOSTENIbHO, NPEANOXUB OAHOMY Ba-
puaHTy caenaTtb 3anncb NEPBOro cnocoba, a BTOpoMy
BapMaHTy — BTOPOro crnocoba.

3apaHue 7. B naHHOM 3a4aHnuv y4almecs OOonx-
Hbl NOCTPOUTL AnarpamMmy camoCcToaTenbHO. Ha aton
anarpaMmme OHW AOMKHbl NOKa3aTb YUCMOBbIE 3Ha-
YyeHus, B 2 pa3a MeHbluue, YeM Ha anarpaMmme B
yuyebHoM nocobuun: CeeTa Hawna 5 nucudek, 2 6enbix
rpuba, 3 nogocuHoBuka. MNo3ToOMy BHa4Yane ydawme-
CSl CTPOSIT NONOCY, COOTBETCTBYIOLLYIO Ynucny 5 Ha
wkane (3To NMCu4ku), NOTOM NONOCY, COOTBETCTBYIO-
wyo yucny 2 Ha wkane (6enble rpubbl), 3aTem no-
Nocy, COOTBETCTBYIOLLYIO Yucny 3 Ha wkane (nogo-
CWHOBWKW).

( Ypok 52. 3akpennexue )
Lenn:
e 3aKpennATb YMEHWE HaxoauTb 3HAYEHUS Bbl-
paxeHui;

e 3aKpenndatb YMEHWE CpaBHMBATL 3HAYEHWUS BE-
MMYMH U BbIPAXaTb UX B €AUHULAX Pa3HbIX HAWMMEHO-
3aHWIA;

e 3aKpennaTb YMEHUE peLlaTb 3a4adn Ha gBuxe-
ine B NPOTUBOMNONOXHbLIX HANPABNEHUNAX HAa HAXOXAae-

ne cKkopocTw.

R3INA4YDI CAR 2022

YCTHbIE U NpaKTUYecKue yrnpaxHeHus.
A 1. MNpepnaraeTcsa BCTaBUTb NPONYLUEHHbIE YNCHE

+360 :20 -3 12 +9 -15
®40) — 1> >0->0-->0-—-C

AN 2. NpoeoguTcs MaTeMaTU4eCckuii ANKTaHT.

1) Ckonbko Bcero coteH B uncne 35 6787

2) Ckonbko BCEro gecstkoB B ynucne 1 3927

3) Kakoe 4ncno ymHOXunn Ha 40 v nonyunnm 240?

4) Yemy paBHa 1/10 4actb oT 1 M?

5) CkonbKkO UueHTHepoB B 12 T7?

6) Cxonbko KBagpaTHbIX MeTpoB B 34 000 am2?

7) Ckonbko KBaApaTHbIX METPOB B 3 ra?

8) Ckonbko apos B 5 ra?

9) Yemy paBHa nnowaab kBagpaTa cO CTOPOHOi
5 apm?

10) Mnowaas NPSMoYronbHuKa 4 oM. Yemy pas-
Ha ero WwupuHa, ecnn gnvHa npsMoyronbHuka —
80 cm?

A 3. MNpepgnaraeTca pewnTb 3agayn.

1) Poagntensckoe cobpaHue Hadanocb B 18 4
50 MuH 1 npogomkanock 1 4 30 MuH. B kOoTOpOM Yacy
OHO 3aKOHYMNOCL?

2) Bbinet camonéta otnoxunu Ha 3 4 20 MuH,
B pe3dynbTaTe 4ero OH OoTnpaBwuNics B pelc B 14 4
10 MuH. HazoBuTe BpeMs BblIETa NO PacnncaHuIo.

3) OpvH pabounit MoxeT nokpacutb 70 M2 nona
3a 2 4. CKONbKO BPEMEHWU eMy NoHaaobwnTCA, YTOOb
nokpacutb 350 m2?

4) N3 ropoga 0gHOBPEMEHHO B NMPOTUBOMNONOXHbIX
HanpaeneHusax Bblexann aBToMobunb n ckyTtep. Cko-
pocTb aBToMobuna — 90 kM/4. Yepes 2 4 paccTosiHue
Mexagy Humun ctano paBHo 300 kM. C kakoi ckopo-
CTbIO exan ckytep?

5) OgHa cTtopoHa npsmMoyronbHuka 13 cm, a apy-
ras 7 cMm. Hemy paBHa naowaap npamMoyronbHuka?

PaboTta ¢ yue6HbIM nocobuem.

3apanue 4. JonxHbl NOAYyYUTLCA CneayioLume pa-
BEHCTBA:

9999 + 1 =10 000

100 000 - 99 999 = 1.

3apanue 10. BHavyane Hago obcyanTtb ¢ yHawm-
MUCS NPeaNOXeHHbIE K 3TON 3adaye 3Ha4YeHusi CKopo-
cTei. insa ycnosus 3a4adv NoaxoAsiT 3HAYEHWUst CKO-
pocty 80 km/4, 90 kM/4 n 1 kM/MUH (nnn 60 KM/Y).
CooTBETCTBEHHO MOIYT 6bITb COCTaBNEHbI TPY 334a4M
¢ napamun ckopoctert 80 km/4 n 90 km/4; 80 KMm/H u
60 km/4; 90 kM/4 1 60 KMm/M.

3apnanme 11. B 3agaye ecTb qvuHee gaHHOe —
BpeMS OThnpaefieHuss aBToMmobunein ¢ napkoBku. [ns
peLeHnst 3a4a4n BHaYane Hago y3HaTb CKOPOCTb yaa-
NneHns aBToMobuneii:

1 000 + 800 = 1 800 (M/MuUR);
3aTeM onpeaenuTb PaccTosiHue, KOTopoe Byaer Mex-
ny aBToMobunsamMu yepes 3 MUH:

1800 - 3 =5 400 (m).

9 km=9000m

5400 m < 9 000 m

OTBET: HET, HE CMOrYT, Tak kak 5 400 m < 9 000 m.



Ypok 53. Sapaun Ha BCcTpe4yHoe aBUXeHue
Ha HaXoXAeHue BPeMEeHM

Llenn:

® MO3HAaKOMUTb CO CMOCOBOM peLleHusa 3aday Ha
BCTPEYHOE ABWMXEHMUE HA HAXOXAEHUe BPEeMEHM.

YCcTHBbIE U NpaKTU4yecKue ynpaxHeHus.

A 1. lNMpepnaraetcsa Ha3BaTb NPONYLLIEHHbIE HAUME-
HOBaHUSA €OUHUL U3MEPEHUS BEIMYUH: AnnHa dpomMa-
crepa 140 ...; ckopocTtb opna 1 500 ...; macca CBUHbU
2 ...; naowaab aavHoro yyactka 500 ...; BeicoTa 3a60-
pa 150 ...; macca ap6y3a 6 ...; BeicoTa ropbl 4 000 ...;
B rogy 12 ...; ckopocTb asTomMobunsa 90 ...; naowanp
ctona 40 ...; macca nanTtkn wokonaga 100 ... .

AN 2. MNpepnaraetcsa 3anucatb 3HAYEHUA BEJINYHUH
B NOpPSIAKE yBEMYEHUs.

345 oM, 345 cm, 345 km, 345 m, 345 mm;

180 MuH, 4 4 15 MuH, 3 4 15 muH, 200 MUH.

A 3. Heob6xoonmMo 06BLACHUTL, 4TO 0603HaAYaT
Bblp@XeHUs1, COCTaB/IEHHbIE MO TEKCTY: «C ABYX CTaH-
UM OQHOBPEMEHHO HABCTpeYy ApYr APYry Bbilu
2 noe3pa un BCTpeTunuch Yepes 5 4. CkopocTb 0aHO-
ro — 70 km/4, a gpyroro — 80 KM/4», U HAATU uX
3HAYEHUS.

70 + 80 70 -5 (70 +80) -5

80-70 80-5 (80-70)-5

Pa6oTa ¢ yuebHbIM nocobuem.

ObbsicHeHne HOBOro marepuana. Yyauwmeca yxe
3HAKOMbl C 3a4a4aMKu Ha BCTPEYHOEe ABUXEHUEe Ha
HaxoxaeHue paccTosaHusa. 3agaym Ha HaxoXxaeHue
BPEMEHU ABWXEHUS ABNSIOTCA 0bpaTHbIMU. Mo cxeme
B y4ebHOM Nocobun 1 NnpuBegEHHOMY NJIAHY peLleHus
334a4M yyawmecs KOMMEHTUPYIOT Kaxaoe OeicTBue.
[onoAHNTENBHO MOXHO NOCTPOUTL CXEMY CUHTETUYE-
CKOro Metoaa noucka peweHusa 3agayum (puc. 2).

PucyHok 2

3apaHue 1. 3apava, aHanoOrvyHas TOAbLKO 4YTO
paccMOTpeHHOoN. LienecoobpasHo NonpocUTb ydalLmx-
€ NOCTPOUTb CxeMy K 3agaue (puc. 3).

90 kM/y Fb 80 km/y
- 850 kM -
PucyHok 3

3apanme 6. MOXHO NPeanoXuTb yyawmMmcs no-
CTpOUTb Cxemy (puc. 4).

24 PucyHok 4

Mpauyem na HOBbIX Nagpy4H ax 7

PeweHne MOXHO 3anucaTtb Tak:

1) 3 - 1 =2 (4.) — cocraBnsieT pasHiua B BO3-
pacre;

2) 24 :2 =12 (n.) — copepxmTcst B OQHOWN 4acTu,
unu so3pact XeHu;

3) 12 - 3 =36 (n.) — Bo3pacTt asna deaun.

Ypok 54. 3apaum Ha BCTpevyHOe ABUXEeHue
Ha HaXOXAeHue CKOPOCTU

Lens:

¢ MO3HAaKOMUTb CO cnocobamu peweHus 3a0a4 Ha
BCTPEYHOE OBUXEHUE HA HaxoxXgeHne CKOpPOCTU.

YCTHble U NpakTU4eckue ynpaxHeHusa.

A 1. lNpennaraeTca 3anoNHUTL NPOMNYCKU B CXeMe.

2 +90 -2 +140 :2 :70 +199
O—

A 2. HeobxoanmMo onpeanenntb, NpU Kakux 3Have-
HUAX @ HepaBeHcTBa ByayT BEPHLIMU:

560 + 230 < 230 + a 590 - a2 <590 - 170

170 -2 <170 -3 360:a>360:4

O6cyxpaeTcs, 4TO He 06A3aTe/IbHO HAX0AUTb 3Ha-
YyeHune BbipaXeHUs B OOHOW U3 HACTEN HEpPaBEHCTBQ,
T. K. KOMMOHEHTLI AeWCTBUI coBnapaT. Paccyxne-
HUA cnenyeT BECTU HA OCHOBE NpencTaBfieHUin 06
U3MEeHEeHUN pedynbTata AencTBUi B 3aBUCUMOCTU OT
M3MEHEHUSA NX KOMMNOHEHTOB.

A 3. Heobxoaumo o6bACHUTL, 4TO 0603HAYaAIOT
BbIP@XEHUs, COCTaBMIEHHbIE MO TEKCTY: «[lBe MOTOp-
Hble JIOAKW OAHOBPEMEHHO OTOW/W OT npuyana B
NPOTUBONONOXHbIX HanpaeneHusix. CKopocTe NepBoi
nogkm — v kMm/4. Yepes 3 4 paccTosiHMe Mexay noa-
KamMu 6bII0 S KM»,

5:3 v-3 s:3~-v (s-v-3):3

Mpennaraetca HANTU 3HAYEHUS BblPaXEHUN Npu
s = 180; v=30.

Pa6ora ¢ yueGHbiM nocobuem.

ObuvsicHeHune HOBOro marepuana. Npepnaraerca
3ajaya Ha BCTPeYHOEe OABUXEHME HA HAxXOXAEHUe CKO-
pOCTM 0AHOro 13 o6bLEKTOB. YyawmMecsa paccMmarpusa-
10T CXeMy B y4ebHOM nocobuu 1 NnpuBeaEHHbLIE NaHbI
OByx cnocoboB peweHus 3agadun. K kaxamomy us cno-
COH0OB MOXHO NPeasioXUTb CXeMY CUHTETUYECKOro
MeToaa noucka pewenHus (puc. 5).

Cnocob 1 Cnocob 2

PucyHok 5

3apanune 1. lNpepnaraetca 3agava, aHaNoOrvu-
Has TOJIbKO 4TO pacCcMOTpeHHoNM. K 3apave yyawumecs
CTpoOAT cxemy (puc. 6).



Ypok 53. Sapaum Ha BCcTpe4yHoe ABuMXeHue
Ha HaxoXpaeHue BpemMeHu

Uens:

e MO3HAKOMUTb CO CNOCOOOM peleHus 3agad Ha
BCTPEYHOE OBUXEHWE Ha HaxXOoXAeHWUe BPEMEHMU.

YcTHble U NpakTUYeckue ynpaxHeHus.

A 1. MNpepnaraetcsa Ha3BaTb NPONYLLUEHHbIE HAUME-
HOBAHUSA eAUHUL, U3MEPEHUSA BENUMYNH: OnunHa dhroma-
ctepa 140 ...; ckopocTtb opna 1 500 ...; Macca CBUHbLU
2 ...; nnowanp pavHoro ydactka 500 ...; BbicoTa 3a60-
pa 150 ...; macca ap6y3a 6 ...; BeicoTa ropsl 4 000 ...;
B rogy 12 ...; ckopocTb aBTomMobuna 90 ...; nnowanp
ctona 40 ...; macca namtku wokonaga 100 ... .

AN 2. NpepnaraeTtcsa 3anucaTb 3HAYEHUSA BEIUHUH
B NOpPSAAKE yBeINYeHuUs.

345 om, 345 cm, 345 km, 345 m, 345 mm;

180 MuH, 4 4 15 MuH, 3 4 15 MuH, 200 MUH.

A 3. Heobxoonmo 06BACHUTL, 4TO 06O3HavalT
BblpaXXeHMWS, COCTaB/IeHHble No TekcTy: «C AByx cTaH-
uMin OAHOBPEMEHHO HABCTpeYy Apyr APyry BbiWnn
2 noe3pa u BCTpPeTUnuchb Yepesd 5 4. CKopocTb 0OHO-
ro — 70 km/4, a ppyroro — 80 kMm/4», U HAATU KX
3HaYeHus.

70 + 80 70 -5 (70 +80) -5

80 - 70 80-5 (80-70)-5

Pa6orta ¢ yue6HbIM nocobuem.

Ob6bsicCHeHne HOBOro Marepuana. Ydalwmecs yxe
3HAKOMbI C 3aa4aMn Ha BCTPEYHOE ABUXEHME Ha
HaxoxaeHne paccTosHUA. 3a4a4nm Ha HaxoXOeHue
BPEMEHWN OBUXEHUA ABNAOTCA obpaTHbIMK, Mo cxeme
B y4ebHOM nocobumm 1 npuBeAEHHOMY NaHy peLeHus
3a4a4un ydalmecss KOMMEHTUPYIOT Kaxaoe OeicTBue.
[ononHUTENBEHO MOXHO NOCTPOUTL CXEMY CUHTETUYE-
CKOro MeToga Noucka pelweHus 3agaqm (puc. 2).

PucyHok 2

3apaHue 1. 3apava, aHaANOrnM4yHasl TONbKO YTO
paccMoTpeHHol. Lienecoobpa3Ho NonpocuTb y4alumx-
€ NOCTPOUTL CxeMy K 3apgade (puc. 3).

90 km/u l:b 80 kM/n
4—
850 km
PucyHok 3

3apanue 6. MoXHO NPeanoXuTb ydawmmcs rno-
CTPOUTL Cxemy (puc. 4).

24 PucyHok 4

Mpauyem na HOBbIX Nnagpy4Hl ax 7

PelweHne MOXHO 3anucaTb Tak:

1) 3 - 1 =2 (4.) — cocTaBngeT pa3Huua B BO3-
pacrTe;

2) 24 : 2 =12 (n.) — conepxuTcsa B OOHOM 4acTu,
mnu Bo3pacT XeHu;

3) 12 - 3 = 36 (n.) — Bo3pacT gana dean.

N\
Ypok 54. 3apaum Ha BCTpeyHOoe ABUXXEeHUue
Ha HaX0XXAEeHUe CKOpPOCTU

Uens:

¢ MO3HAKOMMUTb CO cnocobamMu pelueHus 3agady Ha
BCTPEYHOE ABNXEHUE Ha HaxOXAeHUue CKOPOCTU.

YcTHble U NpakTU4eckme ynpaXHeHus.

A 1. MpepnaraeTcsa 3anofHUTbL NPOMNYCKN B CXEME.

12 +90 -2 +140 :2 :70 +199

A 2. Heo6xogmMmo onpenenuTb, NPU Kakux 3Hade-
HUAX @ HepaBeHCcTBa 6yayT BepHbIMU:

560 + 230 < 230 + a 590 - a < 590 - 170

170-a <170 -3 360:a>360:4

O6cyxpaeTcs, 4To He 0693aTenbHO HaxXoaAUTb 3Ha-
YeHue BblpaXeHusl B 0QHOM M3 4acTeill HepaBEeHCTBa,
T. K. KOMMOHEHTbl AeNCcTBUN coBnagaloT. Paccyxne-
HMA cnenyeT BeCTU Ha OCHOBe npeacTaBfieHuit 06
U3MEHEHNU pe3ynbrata AeViCTBUIA B 3aBUCMMOCTU OT
M3MEHEHUS UX KOMMOHEHTOB.

A 3. Heo6xoaMmMo 06bACHUTL, YTO 0603Ha4YalT
BblpaXeHusl, COCTaBNeHHble MO TeKCTy: «/lBe MOoTop-
Hble NOAKU OOAHOBPEMEHHO OTOLWAW OT npuyana B
NPOTUBOMONOXHbIX HanpasneHusax. CKOpoCcTb NepBon
nogku — v KM/4. Yepes 3 4 pacctosiHue mexay noa-
KaMu 66110 S KM».

5:3 v-3 s:3-v (s-v-3):8

Mpepnaraetca HaANTU 3HAYEHUS BbIPAXEHUNA Npu
s = 180; v = 30.

Pa6oTa c yue6HbIM nocobuem.

O6uwsicHeHne HoBoro marepuana. MNpepnaraetcsa
3a4a4a Ha' BCTPeYHOe ABUMXEHUEe Ha HaxoxaeHue CKO-
pocTu oaHoro ua o6bLekToB. Yuyalumecs paccmaTpusa-
10T CXeMy B y4eBHOM nocobum U npuBeagHHbIE nnaHbl
ABYX cnoco6oB pelwweHusa 3aaayu. K kaxaomy ma cno-
Cc060B MOXHO NPeanoXuTb CXeMy CUHTETUYECKOro
MEeToaa noucka peweHus (puc. 5).

Cnocob 1 Cnocob 2

PucyHok 5

3apaHue 1. MNpeanaraetca 3apgava, aHanoruny-
Has TOJIbKO 4TO paccMOTpeHHON. K 3apade yvalimecs
CTPOSAIT cxemy (puc. 6).



CAM A Ne 11
s [ladyaTKoBae caus = e
HaBYYaHHE mxona
4 m/c ? Mm/C
—_—> <
42 m
PucyHok 6

3apady uenecoobpasHo pewnTb AByMsA criocoba-
MU, KOTOpbIe BbiNn PAaCCMOTPEHBI BhiLLE.

R* 3apaHune 7. Ecnu TpebyeTtca pacnunntb

6peBHO Ha 8 uyacTei, TO Hamo caenate 7 pacruos.
Kaxgpih pacnun 3aHnmaeT 3 MUH, 3HauyuT, 7 pacnu-
noB 3anMyT 21 MUH.

Ypok 55. NMucbmeHHoOe cnoxexHune
M BblMUTaHWE 3HAYEeHUA AJNINHbI

Uens:

® O3HAKOMUTb C MNCbMEHHBLIM CNIOXXEHWUEM U Bbl-
YNTAHNEM 3HAYEHUN O/INHDI.

YcTHble U NpaKkTU4eckue ynpaxXHeHus.

A 1. TpebyeTtca BCTaBUTb NPOMYLLEHHBIE YACHa.

7M8cMm=..cMm 7kmMm15M= ..M
350cM=...M...CcM 8570 M=..KM ... M
63 oM = ... cm 78 kM9O9M=... M

AN 2. MNpoBoanTca MaTeMaTNU4eCKnUii ANKTAHT.

1) N3 kakoro ymncna Bbidnm 470 n nonyuyunu 3107?

2) Hanpute npounsseneHune ymucen 140 n 7.

3) Haigute yacTtHoe uncen 91 n 13.

4) 870 ymeHbwnTe B 3 pa3a.

5) Bo ckonbko pa3 70 meHble, yem 6307

6) Kakoe uncno npubasunm k 29 n nonyumnm 427

7) Ckonbko kunorpamMmos B 43 u?

8) Ckonbko kBagpaTHbix METPOB B 5 ra?

9) Nnowaak NpaMoyronbHuka pasHa 48 om2. Yemy
paBeH nepuMeTp NPSAMOYrofnbHUKA, eCnn ero ganHa —
12 opm?

10) B ueTbIpéx aBTObYyCcax paamectunuce 180 wkosb-
HUKoB. CKOMbKO HaAOo Takux asTobycos, 4TOObI pa3me-
CTUTb B HMX 360 WKONbHUKOB?

A 3. MNpepnaraetca pewnTb 3aaa4n.

1) A. C. MNoros n306pén nepsbii B MUpe paanonpu-
émMHnk B 1895 rogy. B kakom Beke 3TO nNpom3owwno?

2) HacTteHHble 4acbl OTCTaloT KaXablid 4ac Ha 5 mMu-
HyT. Ceityac 9 yacos yTpa, a B 17 4acos B AOM fpu-
OyT roctTn. Ha kakoe Bpems x03seBamM Hafo NocTaBuTb
CTPENKN 4acoB, 4TOBbl B MOMEHT npuxoaa roctemn
Yyacbl NOKa3blBanu npaBunbHOe Bpema? (OTBeT: Yackl
HY>XHO repeBecTn Ha 40 MMHYT Bnepépa.)

3) CkonbkO BpeMeHM Mpowno ¢ Hayana CyTok, ec-
N1 Yackl AHEM rokasbiBaloT 6e3 YeTBepTn aecsATb?

4) MarasauH npu 10-yacoBom paboyem aHe OTKpbI-
BaeTca B 9 y yTpa 1 3akpbiBaetca B 8 4 Beyepa. 3a-
KPbIBAIOT NN MaraauH Ha ob6eneHHblin nepepbiB?

Pabora c yueb6HbIM nocobuem.

ObbsicHeHne HoBoro marepuana. lNpepnaraetcsa
paccMoTpeTb ABa cnocoba CNoOXeHUs N Bbl4UTAHUS
3Ha4YeHMN gnnHbl. OauH cnocob cBs3aH ¢ NepeBoaoM
MX B €0UHULbI OANHAKOBbLIX HAMMEHOBAHUIN, OPYron —
Korga aTy oflepaumio MOXHO He BbIfTONHATh.

3apaHne 4. B 3apaye eCcTb NUWHME AaHHble —
KONMYECTBO NAaCCaXUpPOB B KaXAOM MapLlpyTHOM
Takcu. BHayane Heobxommmo onpenenutb CKOPOCTb
cHNMXEHNA MAPLUPYTHBIX TAKCU:

87 + 83 = 170 (km/4),
a 3aTeM y3HaTb BPEMSA UX OBMXEHUS:
170 : 170 = 1 (u).
3HauunT, MapLWpPYTHbIE TaKCU BCTPETATCA B 9 4.
8+1=9().

3apanme 6. MoXHO HavyepTuTb 6 OTpe3koB: MK,

KN, NL, LM, MN, KL.

Ypok 56. MucbmeHHOEe cnoxeHue
M BblMUTaHUE 3HAYEHUIA Mmacchbl

Uens:

e O3HAKOMUTb C MUCbMEHHBLIM CMIOXEHWEM U Bhl-
YyUTaHNEM 3HaYEHMNIn MacChbl.

YCTHble U NpakTU4YeckKkue ynpaxHeHus.

O 1. TpebyeTca BCTaBUTb NPOMyLLEHHbIE YMCha.

74kr800r=...r 7u9«kr=.. kI

25T4u=..u4 15720kr = ... kr

A 2. MNpepnaraeTcs pewnTb 3agayn.

1) Ha 7 km aBTOMOBUNb n3pacxoposan 800 r 6eH-
3uHa. Ckonbko rpamMmoB 6eH3nHa M3pacxogyeT aBTo-
Mobunb Ha 21 kM nyTn?

2) ABTOMOOUNbL ABUrANCca CO CKOPOCTbIO 85 KM/4 B
TeyeHne 2 4, a aBTobyc — co ckopocTbio 1 000 M/MUH
B TedeHne 180 muH. KTo n3 Hux npoexan 6onbliee
paccTosiHne?

3) U3 ogHoOro ropoga OgHOBPEMEHHO BblEXanu B
NPOTUBOMOMOXHbIX HanpaesneHusax 2 moneaa. U3eect-
HO, YTO CKOPOCTb OAHOro m3 Hux 55 kMm/4, a ppyro-
ro — 45 km/4. Kakoe paccrtosiHue byoeTt mexay HUMu
yepesd 3 4?

AN 3. Npepnaraetca 3anucaTtb 3HAYEHUS BENNYUH
B riopsiake yBennyeHus.

1 B., 360 muH, 120 ¢, 2 cyT,, 5 u.

500000, 3T1,900«kr,7u, 1110

Pa6ora ¢ yuebOHbIM nocobuem.

Ob6bsicHeHve HOBOro marepmana. lNpepnaraeTtcs pac-
CMOTPETb ABa crnocoba CNoXeHWs N BbIMUTAHUA 3HAYe-
HUA MacCbl: OMH U3 HMX CBSI3aH C NepeBOAOM 3Haye-
HUI Maccbl B eAMHULbI OANHAKOBbLIX HAUMEHOBAHWN,
OpYyro — korga 3Ty ofepaumio MOXHO HE BbIMOSHSTh.

3apnanue 4. OtBeT Ha Bonpoc benoukun: cnepyo-
wue BblPaXeHns B KaXaom ctonbuke Bynyt Takme:

720 : 6 1 000 000 - (250 000 - 4 - 199 999)

3apaHne 6. 3agavyy MOXHO pewnTb ABYMS Crio-
cobamun. Crioco6 1: cHayana MOXHO Y3HaTb, CKOSbKO
rpaMmoB Kpacku MOET Ha 0auH aBTOMOBUNbL C Npuue-
floM, @ NOTOM MOMYYEHHOE 3HAYEHME YMHOXMUTb Ha 3.
Crioco6 2: cHavana MOXHO y3HaTb, CKOSIbKO rpamMMoB
Kpacku naét Ha 3 aBToMoBMNSA, MOTOM — CKONbKO
rpaMMoOB Kpacky Maét Ha 3 npuuena, U noslydyeHHble
3HAYEHUS CNOXUTb.

Ypok 57. 3akpennenue
Uenn:

e 3aKpenndTb ymMeHwue BbINOMHATb NMNCbMEHHOe
CNOXEHME W BblYUTAHME 3HAYEHWNIA ANUHBI U MACCHI;



e 33KpPEnnsaTb YMEHWE pewartb 3a0a4M Ha ABMXe-
HVWEe U3YYEeHHbIX BUOOB.

YcTHbie N npakTuieckne ynpaxHeHus.

A 1. Tpebyetcs BCTaBUTL NPONYyLLEHHbIE YMUCha.

7T135kr=...kr 3mM8cm=..cm
163 T4 kr = ... Kr 8KM7M=..M
8120 «kr= ... kr 2M60 MM = ... MM

A 2. MNpepnaraetca pewntb 3agady: «Ana nepe-
BO3KM B Mara3uvH OBOLLEN, pacdacOBaHHbLIX B SILLUKN,
BbIAENMAN 2 TPY30BbIX aBTOMOOMAA. Kak OHU [OMKHbI
pacnpegenntb Mexgy cobon rpys, ecnu nepsblii MO-
XeT B3ATb 3 T rpysa, a BTopon — 2 1? UHdpopmauums
0 rpy3e npeacrasneHa B Tabnuue».

Kany- Mop- .. KapTo-
cTa _K)_/l_<ypy3§ | koBb {WK C?_e_'(ﬁa denb
7u | 171200 «Kr 8q_99Kr 5u90«kr| 151

O6cyxpaeTcs, 4TO 3a4a4a MMEeT HECKOSbKO peLue-
HuW. (OTBeT: crocob 1: nepsblii aBTOMOBUNL NOrpy3anT
KanycTy, nyK, CBEK/Y U KapTodenb, BTOPON — KyKypy3y
¥ MOPKOBb; €r1oCco6 2: NepBbIi NOrPy3UT KanycTty, Mop-
KOBb U KapTodesnb, BTOPON — KyKypy3y, NyK U CBEKIY;
crnoco6 3: nepsbli NOTPY3UT KanycTy U KyKypy3y, BTO-
POl — MOPKOBb, NyK, CBEKITY U KapTodesb.)

AN 3. MpoBoantca camoctoaTenbHas paboTta no
BapuaHTam.

BapuaHT 1.

Bbiuncnnte: 630 : 7 -4 : 6 -8; 800 :4 :5: 8;
420 : 7 : 3 :5-90; 600 : 12 + 34; 900 : 3 - 17;
500 - 15 - 4.

BapuaHTt 2.

Bbrmcnute: 720 : 9 -3 :6:-9; 900 : 3:5: 10;
50:7 :4:5-80;,900 : 15 + 28; 800 : 2 - 13;
400 - 12 - 5.

Pa6ora ¢ yue6HbIM nocobuem.

3apanue 5. [logxoasuwee AaHHOE K 3apavye —
4 800 kM. MOXHO NPeanoXuTb PeWwnTb 3a4a4y ABYMS
cnocob6amu: 6e3 BbIYMCNEHUS CKOPOCTU yAaneHus 1 ¢
BbIMUCNEHNEM CKOPOCTU yOaneHus.

3ananme 6. B 3agave ecTb nMwHee gaHHoe —
anuHa pekn Cox.

3apanne 8. OtBeT Ha nepBbi BONPoc benouku:
BEPHO; Ha BTOpOMn Bonpoc Benoyku: HesepHo. CHava-
Jla MOXHO NPeanonoXuTb OTBETHI, & 3aTEM NPOBEPUTL
npeanonoXeHue, Bblpe3aB ABa kBaapaTta C AJIMHOMN
CTOPOHbLI 9 CM U COCTaBUB U3 HUX MPSMOYTOJIbHUK.

3apaHve 9. na 6awHuM cnesa noHagobmnochb
30 kybukoB (onst HWXHen Yactm — 9 - 2 = 18 kybukos,
ana BepxHen yactn — 3 - 4 = 12 xybukos). Ons 6aHu
cnpaea noHagobunock 22 kybuka (Ons HUXHEN Yactn —
9.2 = 18 kybukos, ona BepxHein yactn 4 kybuka).

Ypok 58. MIncbmMeHHOe cnoxeHune
W BblYUTaHNE 3HAYEeHUA BpeMeHU
(cnyyan Bupa 34 4 27 muH = 13 4 15 MuH)

Uensb:

¢ M03HAKOMWUTb C NMUCbMEHHBLIM CNOXEHUEM W Bbl-
YATAHWEM 3HAYEHUIN BPEMEeHW Ans cnyy4yaes BuAaa
34427 MyH £ 13 4 15 MuH,

Mpauyem na HOBLIX Nagpy4H ax

YCTHble N NpakTU4eCcKue ynpaxxHeHws.
A 1. Heo6xoaMmo BCTaBUTb NPONyLLEHHbIE Yucna.

74=..MWVH 312U =..KI
240 MUH = ... Y4 3u=..r
6ragm’=..Mm 75 000 pm? = ... M2

A 2. lNpepnaraetcs HaNTU 3HAYEHUE BbIPAXEHUN
5.a+ 320, 5 - (a + 320) npu a, pasHom 80, 120,
300.

AN 3. NMposoantcs MmateMaTMYECKUA ANKTAHT.

1) Nana knenn o6ou 3 4 20 MUH. CKONBbKO MUHYT
OH kneunn obon?

2) Mama npoBoauTt Ha paboTe TPETLIO YaCTb CYTOK.
Ckonbko 4acoB Mama npoBoauT Ha paboTe?

3) Tansa nerna cnatb B 10 4acoB Be4yepa v NPOCHY-
nacb B 6 4 ytpa. Ckonbko yacoB cnana Tana?

4) Erop npob6exan 300 m 3a 2 muH. C kakon cko-
pOCThLIO OH 6exan?

5) Ctpeko3a netut co ckopocTbio 12 m/c. 3a ka-
KO€e Bpemsi oHa nponetut 720 m?

6) bpurapa cobpana 1 1 800 kr kaptodens, a
cBEknbl B 3 pa3a MeHblie. Ckonbko CBEKNbI cobpana
6puraga?

7) OaHa MblWb-NoNEBKa cbepaeT 3a 3umy 600 r
3epHa. CkonbkO 3epHa cbepatoT 3a 3umy 10 Takmx
MbILIEen?

8) Macca 2 mewkoB nyka pasHa 1 u. KakoBa mac-
ca 10 Taknx mMeLwkoB?

9) Mnowaab NpsMoyronbHuka 560 oM. Yemy paBHa
ANnHA NPSAMOYronbHUKa, €Cnu ero wmpuHa — 7 cm?

10) NepumeTp kBagpata 24 gm. Yemy pasHa ero
nnowanb?

Pab6ora ¢ yue6HbIM nocobuem.

O6bsicHeHne HoBOro marepuana. Bblumcnenus,
KOTOPbLIE PAcCMaTPMBAIOTCS HA OAaHHOM ypoke, 06b-
SICHSIIOTCA MO aHanorMm CO CRy4asiMM MUCbLMEHHOIO
CNOXEHUS C NEPEXOdoM Yepes PaspsHyilo eauHuuy
M NMUCbMEHHOIO BblMUTAHUSA C ApoBneHnem crapluen
pas3psgHoON eanHuLbI.

3apaHue 6. 3apava pewaetca cnocobom OTHO-
weHuin. CHavyana y3Haem, BO CKONbKO pa3 6onblue
ctano 6orateipen (99 : 33 = 3); NnOTOM onpepenum,
CKOJIbKO KW/IOrpaMMOB Kalun HYXHO cBapuTb (59 - 3 =
= 177 (xr)).

3apaHue 8. [locne cocTaBneHna 3agadynm Mox-
HO NPeanoXuTb pewuTb €€ apymsa cnocobamu: 6e3
onpeaeneHns CKOpPoCTU yaaneHus n ¢ onpeaeneHnem
CKOPOCTU yaaneHus.

Ypok 59. NMucbMeHHoOe cnoxeHue
W BblYUTaHNE 3HAYEHUIA BpeMeHun
(cnyyam Buaa 34 4 27 muH = 13 4 45 MuH)

Uens:

® MNO3HAaKOMUTb C NMUCLMEHHBLIM CNOXEHNEM U Bbl-
YUTAaHWUEM 3HA4YEeHWN BPEeMeHU [N ciydaeB Buaa
34 4 27 MuH * 13 4 45 MUH.

YCTHble N NpakTUYeckKne ynpaxHeHus.

A 1. TpebyeTtcsa BCTaBUTb NPONYLWEHHbIE YACNA.

2450 MUH = ... MWH 5MuH = ...¢c
150 MUH = ... 4 ... MUH 3mMmH20c=..cC
4B.=...1 5¢yr.=...4
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mKoIA
AN 2. MNpepnaraeTcsa 3anofHUTb NPONYCKX B «Ma-
rmyeckom» keagparte (puc. 7).

70 50 }
80 !
| —
110 0
PucyHok 7

BbIACHSAETCS, 4TO NOCTOSIHHAs «Marn4yeckoro» Kea-
aparta pasHa 240.

A 3. Heo6xoanmo BbINOAHUTL 3agaHUS.

1) OgHu yacbl NokasbiBalT 8 4 25 MUH, a apy-
rme — 9 4 15 muH. Kakme 4achl cnewart, Kakme oOT-
CTaloT U Ha CKOJMIbKO MUHYT, €CNK TOYHOE Bpems — 8 4
55 MuH?

2) Ceityac 15 4 — 3710 ... 4 gHA. Cenuac ...
3710 8 4 Beuepa. Ceiltyac 23 4 — 3TO ... 4 Bevepa.

3) Yacwl nokasbiBaloT 14 4 40 muH. KoTopbin yac
6ynet yepe3 20 MuHyT? HYepes 80 MuHyT? Yepes 2 4
10 MuH? Yepes 3 4 30 MnH? CKONbKO BPEMEHU NpO-
W0 C TOr0O MOMEHTA, KOraa 4acbl NoKasbiBaanM Mnos-
neHb? CKOMbKO BPEMEHU OCTaNOCh A0 NOJYHOUN?

Pa6ora ¢ yuebHbIM nocobuem.

ObbsicHeHne HoOBOro marepuana. Bblumcnenus,
KOTOpble paccMaTpuMBaloTCs Ha OAaHHOM ypoke, 06b-
AICHAIOTCA NO aHaNormu COo CAyy4assMM MUCbMEHHOIO
CNOXEHUNA C NepexoaoM Yepes3 paspsigHylo eauHuLy
M MUCbMEHHOrO BbluMTaHUS ¢ apobneHnem crapluen
paspsgHoO eanHULBI.

3apaHune 6. K 3apaye uenecoobpasHo COCTaBUTL
Tabnuuy.

y —

CkopocTtb | Bpems | PaccrosHue
(kMm/4) (4) | (kM)
Tennoxop, 35 8 | ?
Moesapn ?, B 2 pa3a ? ‘?, Ha 70 MeHbLLE
6onbLue -

CHauyana Haxogoum paccTosiHMe, KOTOpoe NpomnJibl-
BaeT Tennoxon;
35 - 8 = 280 (km),
NOTOM — PaccTOsiHME, KOTOPOE NPOXOAMT Noe3na;:
280 - 70 = 210 (km).
Onpepenue ckopocTb noe3aa (70 km/4), y3Haem Bpe-
MA ero aBMXXeHusa:
210 : 70 = 3 (u).

Ypok 60. 3apnaun Ha onpepeneHne BpeMmeHu
OKOHYaHUS cobbiTng

Uens:

e y4yuUTb pewartb 3ajayn Ha onpepesieHne Bpeme-
HU OKOH4YaHUA cobbITUSA.

YCTHbIe U NpakTU4YecKne ynpaxHeHus.

A 1. Npepnaraetca nopobpaTb HYXHOE HAUMEHO-
BaHME eOVHULIbI BPEMEHM.

34>180... 1...>80c
400 MMH < 7 ... 6..>120 vy
800 ... < 98B. 1/2 MuH > 20 ...

AN 2. NpoBoguTCcs MaTteMaTtn4eCKUin ONKTaHT. Tpe-
6yeTcs 3anucaTtb BblIPpAXEHUE U HANTU €ro 3Ha4YeHue.

1) YactHoe uncen 650 n 5 yBenunybte Ha 70.

2) K 30 npmnbaebTe nponaseneHune yncen 15 n 5.

3) Cymmy uncen 180 n 260 paspenute Ha 4.

4) YacTtHoe uncen 91 n 13 yBenunybte B 6 pas.

5) K 350 npubasbte yactHoe uncen 70 n 5.

6) Cymmy umncen 360 n 120 ymeHbLunTE B 8 pas.

7) NMpounaseneHne uncen 18 n 3 ymeHbumte Ha 40.

8) YmeHbwaemoe 100, BbIYMTAEMOE BbIPAXEHO
npon3seneHmem dyucen 6 n 9.

9) lMNepBoe cnaraemoe 136, a BTOPOE — nNpoun3ee-
AeHue yucen 16 n 4.

10) NepBbIn MHOXUTENL SO, a BTOPOWN BbIPaXeH
pasHoCTbIO uncen 7 u 3.

Pab6ora c yue6HbIM nocobuem.

Ob6bsicHeHne HOBOro marepmana. Ha paHHOM ypo-
Ke ydyawmecs 3HAKOMSITCS C pelleHneM 3ajay Ha
onpegeneHue BpeMeHN OKOHYaHUA COBbITUS B Cryyae
C nepexonoM yepes yac. CHavyana npepnaraeTtcs Bol-
NOJIHATb BbIMMCIEHMA YCTHO C ONOPON Ha undepbnar
Paccyxnatb MOXHO Tak: HyxHO K 10 4 45 muH npuba-
BUTb 22 MUH. Mpnbasum Kk 10 4 45 MuH ewé 15 MuH,
yTo6bl Nony4unocek 11 4. Octanock NpUbaBUTL 7 MUH.
Monyyaem 11 4 7 MuH.

Janee npepnaraeTcss pacCMOTPETb NMUCbMEHHbIN
npuém. PaccyxaaTe MOXHO TakK: HYXHO K 10 4 45 muH
npubaBnTb 22 MuH. CHadana cknagbiBaEM MUHYTHI,
nony4yaem 67 MUH. 3170 1 4 U 7 MMUH. 3annCbiBaem
7 MUH NoA MUHYTamMK, a 1 4 3aNOMHMM U NpMBaBUM K
yacam. MNMpubaensem k 10 4 ewé 1 4, nonyyaem 11 4.
Monyyaem 11 4 7 MUH.

3apgaHue 1. 3aaadyy MOXHO pPELUNTb C NOMOLLBIO
YCTHbIX BbIYUC/IEHUIA U C NOMOLLBIO MUCbMEHHBIX Bbl-
yncneHnin. PaccyxaoeHus aHanornyHbl NPUBEOEHHBIM
BbiLLE.

3apanme 3. Boumcnenna snpa 74 — 1 4 28 MuH
MOTyT 6biTb YCTHBIMU U MUCbMEHHbIMU. [PU YCTHBIX
BbIYUCSIEHUSIX PACCYXAATb MOXHO Tak: 7 4 — 310 6 4
mewe 14 (um 60 MuH). Boiuty 1 4 13 6 4, nonyyaio
5 4. Bbiuty 28 MuH 13 60 MmuH, nonydy 32 muH. MNpu-
6aBnsio ux K 5 4, nonyyaro 5 4 32 MuH. NMnUCbMEHHbIE
BbIYMCIIEHNS MOXHO odopMuUTe No obpasuy, npenso-
XEHHOMY B A@HHOM 33a[aHuN.

3apaHue 6. B 3apaye ecTb numwHee 4ncnosoe
[aHHOe — KOMMYEeCTBO MaWuH (4 MawwuHbl). Pewwenne
MOXHO 3anucarb Tak:

1) 48 : 2 = 24 (kM) — pacyncCTAT MalmMHbI 3a 1 4;

2) 24 - 6 = 144 (kM) — pacCyYMCTAT MaLWMHbI 33
6 u.

144 km = 144 km

OTBeT: ga, cMOoryT, Tak kak 144 km = 144 km.

3apaHuve 7. [lns oTBeTa HA BOMPOC 3a-

JaHUA paccyxnaTb MOXHO Tak: LUMpWHA A0poru cra-
HOBUTCH B 2 pas3a 60sblue, 3HAYUT, MALIMHAM HYXHO
B 2 pa3a 6onblie BpeMeHu, 4ToObl pacyncTuTb Oo-
pory Toi Xe gavHbl. 3a Te Xe 6 4, COOTBETCTBEHHO,
MaLllnHbl CMOMYT PacYUCTUTb TOJIbKO MOSIOBUHY A0-
porv c LWMpUHON, B 2 pa3a 6onblien, T. €. 3a 6 4 OHn
CMOIyT pPacyMCTUTb TONbKO 144 : 2 = 72 (KM). 3HauwmT,



MalMHbl HEe CMOTYT 3a 6 4 pacYMCTUTL A0POry ASIMHOWN
144 KM 1 C WMPUHON’, B 2 pa3a BO/bLIEN WUPUHBI O0-
porn na 3agaHusa 6. NpaB Anecsb.

Ypok 61. 3apnauu Ha onpeaeneHne BpeMeHu
Havyana v NPoAoJHKUTENbHOCTU COObLITUA

LUens:

® Y4yuUTb pewaTb 3a4a4M Ha ONpeaeneHne BpeMe-
HU Ha4Yana n NPOAOCHKUTENBHOCTU cOBbLITUS.

YCTHble U NpakTU4YecKue ynpaxxHeHus.

A 1. Npepnaraetca ynpaxHeHne «Kpyrosblie npu-
MEpbI».

60-9,86:2, 707,600 : 10, 43 + 27, 540 : 2,
270 : 3,90 - 4, 490 + 110.

A 2. TpebyeTcsa onpenennTb UWHEE 3HAYeHue
BEMIMYMHDBI B KXO0M psigy.

600 kr, 54 u, 2001, 3 200 km, 32 T.

270 am?, 90 m?, 350 mm, 100 cm?, 4 600 am?.

12 4, 50 ¢, 15 MmuH, 25 km/4, 10 B.

A 3. NpepnaraeTcs pewmnTb 3agaqu.

1) Tona cen 3a ypokm B 17 4 10 MuH 1 noTpa-
TMA Ha NOAroToBKy AomMawHero 3agaHua 1 4 20 MuH.
B KOTOPOM 4acy OH 3aKOH4YWU BbINONHATL AOMalIHee
3apaHue?

2) MepBble 4epTeXU neTaTenbHbIX annapaToB No-
asunnck B XV Beke. [JHEM pOXaeHus aBnaumm Cyu-
Taetca 17 pekabpsa 1903 r, korpa cocToancsa NonéTt
nNepBoro B MUpPe MOTOPHOro camosnérta. Ckonbko BEKOB
NPOLWNO OT NOSIBAEHUS YepTexen 0o nonéta Nnepeoro
camonéta? CKONbKO fIeT NPOoWso CO AHA POXAeHUs
aBMaumMm oo Tekyulero roga?

3) depywke 75 neT, a BHy4yka B 5 pa3 Monioxe ge-
oywkun. Ha ckonbko neT geayulka ctapwe BHy4Kn?

4) AsTobyC NpubBHLIN Ha KOHEYHYIO cTaHumio B 10 4
15 MuH. B koTOpOM 4acy Bbliexan aBTobyc no mapu-
PYyTYy, ECAIN NPOAOIXUTENIbHOCTb Er0 ABUXEHUS COCTa-
Buna 14 15 MuH?

Pa6oTta ¢ y4eOGHbIM nocobuem.

O6bsicHeHne HOBOIro marepuana. Ha paHHoOM ypo-
Ke yyalmecs 3HaKOMATCA C peweHuem 3agad Ha
onpeaesieHMe BPEMEHU Hayana U NPOACIXKUTESbHO-
cTn cobbiTUa B Cnydyae nepexoaa 4yeped vyac. CHavana
npeanaraeTcs BbiNOJIHATL BbIYUCIEHUSA Ha onpeaene-
HWe Hayana cobbITUA YCTHO C ONOPOW Ha umdepbnar.
PaccyxpgaTb MOXHO Tak: HYXHO u3 12 4 10 MUH BbI-
yecTb 25 MuH. Bbiutem n3 12 4 10 MuH cHavana
10 MuH, 4To6bl Nonyumnocek 12 4. OcTanoch BbIMECTb
15 MuH. Monyyaem 11 4 45 MuH.

Danee npepnaraetca paccMOTpPeTb NUCbMEH-
Hbll NPUEM. PaccyxpaTb MOXHO TakK: HYXHO u3 12 4
10 MUH BblHeCTb 25 MMH. CHavana BbMUTAEM MUHYTHI.
U3 10 MUH Henb3s BblMeCTb 25 MUH. Bo3bMéEM 1 4 u3
«pa3psaga» 4aco, noaydum 1 4 10 MuH, nnu 70 MuH.
Bbuutaem 25 MuH 13 70 MuH, nonyinm 45 MuH. 3a-
mcbiBaeM 45 MUH noa MUHyTamu. Belumtaem vachl,
MoMHMM, 4TO OAMH 4Yac B3a/M, 4TOObl NepeBecTu B
MWHYTbl. B «pa3psage» yacoB octanocb 11 4. MNonyya-
eM 11 4 45 MuH.

AHaNOrM4HO paccmaTpuBalOTCA BblHUCEHUA HA
onpepeneHne NpoaoIXNTENLHOCTU CobbITUS.

Mpauyem na HoOBbIX NagpyyHikax 31

3apanue 4. [ng peweHns NpeasioXeHHbIX ypaBHe-
HUIA CHayana UX HYXHO 3anucaTb B NPUBBLIYHOM BUAE
(NOMeHsIB MECTaMM NIEBYIO U NPABYIO YaCTU YPaBHEHWIA).

3apanue 5. CocTaBnsgeTca 3agada Ha 4eTBEPTOE
NPoONoOpUMNOHANIbHOE Ha HaxoxaeHne ctommocTu. Lle-
necoobpa3Ho NONPOCUTbL yvalMUxcs NPeanosioXnTb,
6onbweir nnn MeHbwen, yem 450 p., 6yneT nckomas
cTouMocTb. [ns 06oCcHOBaHUS NPeanoOXEHUS MOX-
HO NOCTpPOUTL Cxemy (puc. 8).

450 p.

?

PucyHok 8

3apanue 6. 3apgauya pewaetca cnocobom OTHO-
WEeHUN,

Ypok 62. llucbMmeHHOE cnoXxeHue
¥ BblYMTaHUEe 3HA4YeHUM LieHbl (CTOUMOCTH)

Lens:
® NO3HAKOMUTb C NMUCbMEHHBLIM C/IOXEHUEM U Bbl-
YUTAHMEM 3HAYEHUN LEHbI (CTOUMOCTH).
YcTHbIE 1 NpakTUYeckue ynpaxHeHvs.
A 1. TpebyeTca 3an0/HUTL NPONYCKU B CXEME.
-2 +120 -3 :12 -70 -4 +400

A 2. Heo6x0aMM0 CpaBHUTbL 3HAYEHUS BbIPAXEHUN:
530 - 49 ... 530 - 50 39-6..39-9
780 -160 ... 270 + 230 400-2...180-5

A 3. NpepnaraeTca pewnTb 3agayn.

1) B kacce 3 000 pybneit aecatupybnésbiMn Kynio-
pamMun. CKoJbkO Kyniop B kacce?

2) LleHa mapku 1 p. 80 k. Ckonbko CTOST ABe Ta-
Kue Mapku?

3) Kynunu tpu ¢yrb6onkm no ogHou ueHe. Ctou-
MOCTb Nokynku 48 p. Kakosa ueHa ¢pyT6onkm?

4) 9Ha kynuia Tpu OTKpbITkM No 75 k., a tOpa ky-
NUA YeTblpe OTKPbLITKU NO 55 K. Ybs Nnokynka Aopoxe?

5) Bang o¢opmuna rogoByio NOANUCKY Ha XypHas.
CkonbkO OHa 3annartuna, eciun XypHan BbIXOAUT OOMH
pa3 B Mecsu, U KaxAabl BbINYCK CTOUT 5 p.?

Pa6GoTta ¢ y4eGHbIM Nocobuem.

O6uvsicHeHne HoBOro marepuana. lNpepnaraeTca
paccMoTpeTb ABa cnocoba CNoXeHus u BblYUTaAHUSA
3HaA4YEHU UEHbl (CTOMMOCTU): OOQUH CBfI3aH C nepe-
BOAOM 3HA4YeHulh B e€AuMHULBI OANHAKOBbIX Haume-
HOBaHWI, APYroh — korga 3Ty onepauuio MOXHO
He BbINOJIHATb.

3apaHue 3. 3agava pewaetca cnocobom OTHO-
WeHUn.

3apanue 4. Yyawumecs O0MXKHbI ONpeaennTb pac-
cToaHus mexay Morunésom n Munckom (200 km),
MwuHckoMm n bpectom (350 kM) u HalTu paccTosiHue,
KOTOpOe npoexan noe3n u3s Morunésa B bpecT:

200 + 350 = 550 (km).
3Hauut, Bcero noeag npowén 550 - 2 = 1 100 (km).
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3apaHue 5. CHayana onpenenum, CKObKo

OEHEr y MaMbl B KOLLENbKE:
20p.-5+50p. +50k.-2+10k. -4 =
=151 p. 40 k.
3aTtemM onpeaennm, CKONbKO AeHer mama 3annaTtu-
na 3a KOMMYHaJbHbIE YCYry U 3/1eKTPUYECTBO:
76 p. 30 k. + 17 p. 88 k. =94 p. 18 k.
Harpgém, ckonbko aAeHer octanoCb y Mambl:
151 p. 40k. - 94 p. 18 k. = 57 p. 22 k.
Haingém, ckonbko QoxHa 3annatutb mama 3a 6u-
neTbl:
22 p.-2=44p.
Monyyaem, 4to 44 p. < 57 p. 22 k.
3Ha4UT, Mame XBaTUT OCTaTKa AeHer, 4TOObl KynnTb
6unetol B TeaTp.

( Ypoku 63-65. 3akpenneHue )

Lenn: 3akpennaTtb:

® yMEHMe 4yuTaTb U 3anucbiBaTb MHOMO3HayHble
yucna;

e yMeHUe BbIMONHATb apudpmMeTnieckme NencTaus
C MHOMO3Ha4YHbIMWU YUCNAMMU U 3HAYEHUAMMUN BEJIUYMH,
HaxX0AUTh 3HAYEHUA BblPaXEHUR;

e yMeHMe pewaTb 3a4a4u.

YcTHble n NnpakTU4YecKkue ynpaxHeHus .

A 1. MNpepnaraetcs 3anoaHUTb NPOMYCKU B CXEME.

12 ;5 -6 10 ;21 14

AN 2. MNposoauTca MaTteMaTUHECKUIA ANKTAHT.

1) Kakoe 41ucno npeawwecTsyet npm C4ETE Yucny
78 000?

2) Boiuutaemoe 4 009, pasHoctb — 150. Yemy
pPaBHO yMeHbLuaemoe?

3) Bo ckonbko pa3 2 1 6onblue, 4em 2 u?

4) CKOoNbKO KBaapaTHbIX METPOB B 3 ra?

5) Ckonbko Bcero AecaTkoB B yucne 5 600?

6) Yeenunubte 270 B 10 pas. Haiiaute cymmy 4ucen
7 450 n 4 000. B nony4eHHOM 4ucne noa4epkHUTE
Knacc eguHuu,

7) Hahante pasHoctb 4mncen 100 000 n 5 000.
B nony4yeHHOM yucne nogvyepkHUTE eauHULBI BTOPOro
Knacca.

8) Hanpgute ogHy BTOpYIO 4acTb OT 940 kr,

9) NpeacTtaBbTe 4ucno 607 408 B BuaAe CymMMmbl
paspsaHbIX Charaembix.

A 3. TpebyeTcsa cocTaBUTb NO CXxeMaM NpUMepbl 1
BbIMNOAHUTbL NPOBEPKY 0OpaTHbIM AENCTBUEM.

s s

*okok okokok ook kokok

PewieHre: MOXHO, Hanpumep, caenaTtb Takue 3a-
nucu:

+619 314 944 720
25 448 318 316
644 762 626 404

A 4. MNpeapnaraetca 3anonHUTL Tabnuuy.

' Denumoe | 6400 | 2 | 7200 2 |80000|6 060/
Demvens | 800 (250 ? (650 ? |2020
\Yactoe | ? | 4 1200 2 |20000| °?

A 5. Heo6x0aUMO BbIMOAHUTL BbIYUCIEHUS.
12km500mM -7km300mM 5p. - 26 k.

50 am - 10 cm 4p. 63k +5p. 37k

31-1u 2cyt. -5y

7T7T850kr-41t61 9mMmnH 45c + 15 ¢
28.-10n.

A 6. MNpepnaraetca pewuTb 3a4a4u.

1) KoTopblin certyac 4ac, eCnm 4acTb CYTOK, KO-
TOopaa ocTanach, B 2 pa3a MeHblue TOW, KOTopas
npowna?

2) Ckopbiii noe3n npoxoaut 1 300 km 3a 16 4
23 MWUH, a naccaxupckuin — 3a 24 4y 48 muH. Ha
CKOJ/IbKO 60Mble BPEMEHU HAXOAUTCH B MyTWM nacca-
XUPCKUin noesn?

3) Hemeukuin matematuk JleiitbHuy B 1698 roay
npennoxun ob6o3HayaTb AENCTBUE YMHOXEHUSI TOY-
KOW, a QenCcTBue AeneHns AByMA To4kamu. B kakom
Beke 3T0 nNpoun3owwno? CKoNbko BEKOB NPOLWJIO C 3TOH
nartbl?

A 7. Npepnaraetca onpenenutb, CKONbKO O ypas-
HoBecut A, ecnu (puc. 9):

A00< ;00000 4 5,000
- |

PucyHok 9

O6cyxpaeTcs, 4To
OO0 = OO00O00,
cnefoBaTenbHO,
= O0.
3HauurT,

A =0000.

Pa6oTa ¢ yue6HbIM nocobuem.

3apaHue 8. [locne cocTaBneHus 3aaaq4 MOXHO
NpPeanoXuTb PewnTb Ux AByms crnocobamun: 6e3 onpe-
AefleHUs CKOPOCTU CONUXEHUS U C onpeaeneHuem
CKOPOCTU COHAUXEHUN.

3apaHue 11. MOXHO NpeanoxuTb COCTaBuUTb 06-
paTHble 3aaa4n. MIcKkoMbiIMU MOFyT ObITb: Macca OaHo-
ro awmka (BTopas cTpoka tabnuupl), Macca SWuKoB
(nepBas CcTpoka), Macca AwMKOoB (BTOpas CTpoka Ta-
6nuubl).

3apanne 12. K 3apaye uenecoobpaszHoO NocTpo-
UTb CXeMy, 0603Ha4YUB CYTKU OTPE3KOM U OTMETMB Ha
3TOM OTpEe3Ke YeTBEPTYIO YacTb. HyXHO Takxe BCNOM-
HUTb, Y4TO B CyTKax 24 4, a Ha4yano cytok — 310 O u.
OTBeT: ceityac 6 u.



